

《故园飘梦》即将公映，全程在侨乡取景，导演李伟年讲述创作历程：灵感来自“金山伯”的故事

市妇联组织“企业行” 探讨制造业转型升级

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/邓晶晶)为回应民营企业家的所需,不断提振我市女企业家们对企业高质量发展的信心和决心,市妇联于近日开展“智慧雅堂”之“高质量发展企业行(第一期)”活动,组织我市优秀女企业家、新领域妇女组织代表约60多人到维达国际控股有限公司(以下简称“维达集团”)和江门市澳新食品有限公司(以下简称“澳新公司”)开展研学交流活动。

广东省制造业前100强。紧接着,研学团来到澳新公司参观,该企业是我市首家成立妇联组织的澳新企业,并成功创建省级“妇女之家”示范点。在企业“妇女之家”,澳新公司相关负责人分享了企业产业布局、品控体系、生产流程及品牌培育等经验。

研学团一行参观了维达集团企业发展简史及产品展厅,相关负责人详细介绍集团成立38年的发展历程。维达集团坚持以品质为导向,在加快智能化转型及数字化升级方面,充分发挥龙头企业的引领作用,去年入选

在随后召开的座谈会上,各女企业家紧扣高质量发展与制造业当家主题,进行深度交流讨论。来自机电、不锈钢、装饰建材、水疗器械等制造业代表围绕制造业当家、企业发展、人才创新、品牌孵化等方面交换了意见,认真探讨新形势下制造业转型升级和高质量发展的路径,表达了做强企业的决心,以及助力江门市高质量发展的信心。

灏昌园小区获赠AED

4月22日上午,江门灏昌园小区第一台AED(自动体外除颤仪)正式交付使用,该设备由江门市灏昌房地产开发有限公司(以下简称“灏昌地产”)捐赠。

公共场所配置AED,成为全省第3个红会系统在公共场所配置AED的地级市。目前我市已分别在部分交通客运站、文化体育场馆、大型公园广场、窗口单位、学校等场所配置了166台AED,提升公众应急救护能力。

活动由江门万科物业主办,现场邀请了江门市医学会、新昌社区、灏昌地产及小区热心业主代表等参加。万科物业志愿者陈英现场带来急救知识分享,在她的指导下,参与活动的业主亲自体验AED的使用以及CPR急救技巧运用,收获满满的急救技能。

灏昌园小区获赠AED,成为全省第3个红会系统在公共场所配置AED的地级市。目前我市已分别在部分交通客运站、文化体育场馆、大型公园广场、窗口单位、学校等场所配置了166台AED,提升公众应急救护能力。

● 紧急 A01版

坚决落实省委巡视各项要求和工作安排,要严明巡视纪律规矩,压实工作责任,全力配合做好巡视工作,全面客观真实反映情况,以高度的政治自觉诚恳主动接受巡视监督。要做好服务保障,以强烈的政治责任感确保巡视工作高质量开展。要加强巡视整改和成果运用,坚持问题导向,强化边巡边改,以严实的工作作风扎实做好巡视“后半篇文章”,以巡视整改促进江门各项工作迈上新台阶。要统筹推进,坚持接受、配合巡视工作同推进中心工作两不误、两促进,努力构建新时代侨都高质量发展新格局。

省委巡视组将在江门市工作2个月左右。巡视期间设专门值班电话:0750-3299931;专门邮政信箱:江门市A005号邮政信箱。省委巡视组每天受理电话的时间为:8:30-17:30。巡视组受理信访时间截止至2023年7月23日。根据《中国共产党巡视工作条例》及省委实施办法规定,省委巡视组主要受理反映江门市领导班子成员、下一级党组织领导班子成员和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于本次巡视受理范围的信访问题,将按规定由江门市委和有关部门认真处理。

“孤儿”朝阳在对父亲逐渐失望时,海外漂泊的父亲突然出现在眼前。若干年后,朝阳的儿子带着对家乡懵懂未知的孙子回到老家,真正认识“家乡”为何物。电影《故园飘梦》讲述了由一段华侨家族故事,折射出华侨的“根魂梦”。



《故园飘梦》演员全部是台山素人,虽然在表演技巧上比不上专业演员,却能让这部侨乡题材的电影变得更加原汁原味。图为《故园飘梦》剧照。

灵感突降 故事就在身边

一直以来,李伟年都很想拍一个关于自己家乡的故事。在10年前一个春节的夜晚,身在外地的李伟年百无聊赖,夜深人静中想起了自己的家乡,想起了自己的童年。就在这时,幼时常听长辈说起的“金山伯”的故事突然撞进他的脑海。当年家乡有不少人为了家庭生计,只身漂泊到海外拼搏,家里的妻儿是怎样的想法?如今在外长大的华裔对家乡是怎样的情怀?澎湃的灵感促使他在深夜奋笔疾书,《故园飘梦》最初的故事也由此诞生。

去年10月份,在广东省电影家协会举办的观影交流会上,江门台山籍暨南大学中文系教授黄卓才半开玩笑地说:“这电影里有五六成的故事像是在说你们,你们是不是偷了我的故事。”李伟年表示,在侨乡,几乎每个角落都能听到关于“金山伯”的故事。“金山”,其实是当时的人们对曾经起过淘金热的美国旧金山的称呼。后来,因为在澳大利亚的墨尔本同样发现了金矿,华人便也将那里称为“金山”。为了区分两个“金山”,美国的“金山”便被改称为“旧金山”,而去往“金山”讨生活的人,则被称为“金山伯”。

李伟年说,家乡有着许多让人着迷的东西,例如时常出现在故事里的国家级非物质文化遗产台山浮石飘色,其艺

术形式是人们抬着“色柜”行走,“色柜”上“飘”着由儿童装扮的戏剧故事或神话传说中的人物,表演内容包括“赵子龙拦江截斗”“嫦娥奔月”“穆桂英挂帅”“木兰从军”等。而“赵子龙”便是朝阳对从未谋面的父亲形象的幻想。此外,“广东音乐”“新宁铁路”“排球之乡”等台山元素遍布全片。

李伟年也曾遇到过不少“侨二代”“侨三代”,有些事情让他心里很不是滋味。“他们当中有一些缺乏一种文化认同感,对祖辈、父辈经历的无知,对家乡文化的陌生,让我很难受。”于是,朝阳孙子的形象便浮现在李伟年的眼前。这其实是如今许多侨裔的真实写照,在电影里,朝阳的孙子通过父亲、家乡村干部等人的影响,逐渐产生了对家乡的认同感,而这也是李伟年所希望发生的。“多回家看看,其实这就是家乡。”李伟年说道。

但电影并不好拍。10年里,李伟年结识了许多志同道合的伙伴。同为台山同龄好友的朱英俊与蔡锦煌成了电影的音乐和美术负责人,还有服装设计赵嘉玲等新生代的加入,与李伟年一道组成了电影的制作班底。越来越多伙伴的加入,让李伟年的“电影梦”越发壮大,但如何让梦实现,却也是摆在李伟年面前的一道难题。“其实最缺的就是钱。”李伟年笑着说道。

在拍摄《故园飘梦》前,李伟年在短片、MV赛道上颇有建树。“我拍摄最多

的是非遗题材,我觉得当中属于人文的东西,让人魂牵梦萦、心旷神怡。”这只是李伟年的谦虚说法。2011年,李伟年开始创作非遗题材的微电影、MV作品,2012年,相关短片便在第十六届上海国际电影节上获得优秀短片奖。李伟年还曾获得第九届广东省“新世纪之星”青年艺术家称号。

就在李伟年还在苦恼如何实现梦想时,机会来了。

无商业影响 纯侨乡“制造”

“在热心想朋友的牵线下,香港台山同乡总会的陈荣灏先生知道了我这个项目,表示很感兴趣,愿意详细了解。”李伟年回忆说。于是,这部由香港台山同乡总会等牵头资助,在市县两级统战部、宣传部等部门的指导下,在台山文化旅游集团有限公司等相关资源的支持下,由台山故礼文化发展有限公司制作的影片,才走出剧本,走上大荧幕。

《故园飘梦》不但全程在侨乡取景,演员也全是台山素人。李伟年与导演组在本地广选角色,面试了几百人,最终选出适合的演员人选。李伟年表示,因为资金问题,不可能请到专业的演员,所以萌生了用素人来演这个大胆的想法,虽然素人演员在表演技巧上比不上专业演员,却能让这部侨乡题材的电影变得更加原汁原味。

“有一次一个镜头NG达几十次,从白天拍到天色改变,但演员们很敬业,完全没有抱怨。”李伟年说。据悉,影片在拍摄期间遇到酷暑天气,连续多日无雨,室外温度超过40℃,室内在电影灯光的照射下更是如炙烤般闷热,给剧组带来了不小的考验。素人演员尤其辛苦,一场戏拍完,汗水几乎打湿全身。“无论是成人还是孩童,这些素人演员的敬业程度均不输专业演员。”李伟年感动地说道。

如今,《故园飘梦》正式走到了宣发的阶段。“投资方放手给我们做,没有一点商业影响,这点是让我很感激的。”李伟年说道。问及电影定位时,李伟年沉思了一会:“这部电影,更偏向于文艺电影风格。讲一个故事,每个人都能在其中看到一些属于自己的东西,也能感受到故乡的发展以及侨乡的魂与骨。”

据了解,《故园飘梦》将于5月25日在香港尖沙咀咀圆方影院进行慈善首映。“我们正在和各大院线进行洽谈,计划不久后在广东各个院线上映,也在争取在其他地区上映的机会。”李伟年说道。

目前,《故园飘梦》已获中国华侨历史博物馆的邀请,将筹备赴京参加由中国华侨历史博物馆组织举办的北京首场观影会,影片及相关电影道具将由中国华侨历史博物馆作为永久收藏,并计划筹备以电影为主题进行一次华侨历史故事展览,弘扬华侨文化,凝聚华侨华人力量。(江门日报记者 张华斌)

3家江门企业被新认定为国家知识产权优势企业

海鸿电气 让世界看到中国创造

富华重工 打造全球领先企业

励福环保 加快形成知识产权工作体系

2022年,我市全面贯彻党的二十大精神,深入落实习近平总书记关于加强知识产权工作的重要指示精神,深入落实习近平总书记关于知识产权工作的决策部署,着力提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,全市知识产权事业取得了扎实的成效。其中,海鸿电气有限公司、广东富华重工制造有限公司、励福(江门)环保科技股份有限公司共3家企业被新认定为国家知识产权优势企业。



海鸿电气有限公司(简称“海鸿电气”)成立于1998年,是国家火炬计划重点高新技术企业,目前拥有全球技术领先的立体卷铁心变压器研发生产基地以及近20年的立体卷铁心变压器研发生产经验,专注节能环保变压器及高低压成套产品的研发与生产。

“创新驱动发展是海鸿电气长期发展战略,我们长期以来都将知识产权保护放在重要位置,2004年已着手建立知识产权管理制度,2022年通过知识产权管理体系认证,规范知识产权管理工作,建立完善激励机制,提高团队的发明创造积极性。”海鸿电气相关负责人表示,自成立以来该公司始终坚持研发和创新,以全球技术领先的立体卷铁心技术获得国内外超300项专利,拥有国内发明专利24件。

近年来,该公司先后承担了广东省专利实施计划项目、战略性新兴产业知识产权高质量发展项目、高价值专利培育布局中心项目等多个知识产权项目,通过项目促进企业知识产权能力提升,完善企业知识产权管理制度,开展多项核心技术专利信息检索,分析研究高质量专利,优化企业专利布局,形成技术标准及论文,提升市场竞争力,开展高质量专利培育布局工作。

“通过对知识产权的管理和布局,专利技术的输出得到有力的法律保障。我们先后对瑞士ABB、德国SGB、土耳其ELKIMA、马来西亚MTM等企业开展技术许可项目,携手国际顶级的电气设备公司共同推进变压器行业发展,实现了让中国技术出口国外,让世界看到中国创造!”该负责人说。

广东富华重工制造有限公司(简称“富华重工”)隶属于广东富华机械集团,是全球最大的专用车底盘零部件生产商,覆盖挂车桥、卡车桥、工程桥、机械悬挂、空气悬挂、刹车片等商用车零部件产品,其中挂车桥占国内市场70%以上份额,持有Puwa车轴中国驰名商标,远销全球90多个国家地区。

富华重工累计申请773项国内专利,目前有效专利615项(包括43项发明专利、497项实用新型专利、75项外观专利)。2022年申请专利134项,其中32项发明。

“公司自2018年就通过了GB/T29490—2013知识产权管理体系认证。专利运用工作,与公司专注于实体制造业的经营方向一致,通过专利技术保障新产品、新工艺的实施,巩固行业龙头地位。目前,公司形成了从产品、工艺、设备全覆盖的知识产权保护体系,保证了公司在商用车底盘零部件国内外领先的竞争力,创新能力较强,整体技术水平居行业领先。”该负责人介绍,富华重工以“创新强企”为核心部署知识产权工作,未来将充分获取技术、市场信息,持续开发竞争力强的新产品,如电力车桥、滑架、高端空气悬挂,积极挖掘、布局高质量专利,提高防控风险能力,面向全球打造技术领先的交通机械企业。



励福(江门)环保科技股份有限公司(简称“励福环保”)成立于2006年,是一家专注于金、银、铂、钯、铑、钌、铱等贵金属资源循环利用的高新技术企业,服务的客户分布于电子制造、首饰加工、石油化工、太阳能电池制造等产业。公司主营业务就是收集各行业中含贵金属的废料并进行贵金属的分离提炼。

“励福环保的发展离不开公司内部对知识产权工作的重视,并在知识产权领域投入技术资源。”该公司相关负责人介绍,为了针对废原料中含金、银、铂、钯、铑、钌、铱、铜、铁等多元金属体系中各种金属的分离、精炼,励福环保研发了各种贵金属分离、精炼技术及装备,并形成各种金属的分离精炼技术体系。自2018年起励福环保持续加大知识产权投入,共获得35项专利授权,其中授权发明专利13项。

“知识产权发展一直是励福环保高层关注的重点,做好企业内部知识产权的管理对企业的发展意义重大。”该负责人表示,接下来,励福环保将一如既往地加强知识产权建设,全面提高公司的知识产权创造、运用、维护、保护和管理能力,加快形成与公司自身经营发展、与科技发展相适应的知识产权工作体系和有效运行机制,力争在主导产品、潜力品种以及关键技术领域拥有自主知识产权,在知识产权的投入、产出、拥有量和产业化方面达到本行业内先进水平,让励福环保的技术发展和业务发展在知识产权体系良好建设的基础上再创新高。

江门市汇兴建材有限公司生态环境公开道歉承诺书

2023年3月,我公司在江门市新会区古井镇三崖村委会滩涂围垦一区(崖门大桥上游侧)从事机制砂生产过程中,出现外排废水超过水污染物排放标准的违法行为,此行为违反了《中华人民共和国水污染防治法》,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于沉淀池边缘处出现缺口。事后我公司全力整改,修复并加固沉淀池周边,完善污水处理系统,杜绝污水外排。对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定,在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项生态环境法律法规,履行企业生态环境法定义务,主动执行生态环境处罚决定;
- 二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,做到无环境污染事故发生,确保环境质量改善;
- 三、履行生态环境社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督!
法定代表人或经营者签名: 王明耀
江门市汇兴建材有限公司
2023年4月25日

江门市工匠协会拟注销公告

江门市工匠协会是2017年7月6日依法在江门市民政局登记成立的社会团体,社会组织统一信用代码:51440700MJL700338M,法定代表人:冯式忠,住所:江门市江海区建设二路96号豪爵大厦7楼。因协会已无法继续正常运作,特此申请注销登记,现拟开展相关清算工作,向登记机关江门市民政局申请注销登记,请债权人自公告登报之日起45日内向本协会申报债权,逾期视为自动放弃权利。本协会会员对协会注销事宜有意见的,请自公告登报之日起45日内向本协会书面提出,逾期视为同意协会注销,并同意将协会剩余资产捐赠给同类型的非营利性组织或社会公益事业。协会联系人:周炎启,电话13750353315。
特此公告。

江门市工匠协会
2023年4月25日

土地移交二次公告

因崖门镇文旅项目建设和规划需要,崖门镇古斗村虎坑、鸡心坑(土名)一带土地的租赁权已全部由江门市良辰发展有限公司持有,在租赁范围(即红线范围内的坟墓、青苗及附着物必须搬迁。现将土地移交有关事项在第一次公告之后进行第二次公告如下:

- 一、范围
位于原大泽围垦与台山金星农场及周边土地,即原古斗村虎坑、鸡心坑(土名)一带(即已由江门市良辰发展有限公司承包租用红线范围内土地)。
- 二、时限
请位于上述范围内的坟墓墓主的亲属于本公告之日起一个月内(即2023年3月31日-2023年4月30日)彻底完成迁坟工作,期间请坟墓墓主的亲属前往古斗村委会办理登记和搬迁补偿。
- 三、逾期未搬迁的青苗及附着物,逾期未联系办理迁坟手续的坟墓,视为放弃权利,由政府依法统一处理。

联系人:梁建勇 电话:18802551748
联系人:陈锦祥 电话:13702590008
崖门镇人民政府
崖门镇古斗村民委员会
二零二三年三月三十一日